
תנועת קליעים
1) ילד וילדה משליכים ביניהם כדור הלוך ושוב. בשרטוט נראה מסלול הכדור כפי שנראה על ידי צופה מן הצד. הכדור נע משמאל לימין, ומסומנות 5 נקודות לאורך מסלולו. הזניחו את התנגדות האוויר.  
. 
א. העתיקו את השרטוט. בכל אחת מהנקודות המסומנות לאורך המסלול, שרטטו חץ המציין את גודלה של מהירות הכדור ואת כיוונה באותה נקודה.

ב. העתיקו מחדש את השרטוט. כעת, בכל אחת מהנקודות המסומנות לאורך המסלול, שרטטו חץ המציין את גודלו ואת כיוונו של כל אחד מהכוחות  הפועלים באותה נקודה.

2) תלמיד א' אומר:" גלילאו טען שכל הגופים נופלים באותה מהירות. אני יודע שזה לא נכון: אם אפיל כדור ביליארד ובלון, הבלון ייפול לאט יותר. לכן, גלילאו טעה."
תלמיד ב' אומר:" לא. גלילאו רק אמר ששני גופים כבדים ייפלו באותה מהירות. אם אפיל כדור מתכת וכדור עשוי מעץ, שניהם יפגעו בקרקע באותו הזמן."
דונו בהצהרות של התלמידים. עם איזו הצהרה אתם מסכימים? אם אחת מההצהרות או שתיהן אינן נכונות, הסבירו מדוע.
3) נתונים כדור מתכת (נסמנו ב-מ') וכדור עשוי נוצות (נסמנו ב-נ') בעלי קוטר של 5 ס"מ כל אחד. עבור כל אחד מהגדלים המצוינים למטה, ציינו את היחס בין הגודל המצוין עבור מ' ובין הגודל המצוין עבור נ'. האם הם שווים, האם אחד מהם קטן מהשני? הסבירו עבור כל מקרה את תשובתכם.
            א. כוח הכובד.

            ב. הזמן שייקח לכדור ליפול מרחק נתון באוויר.

            ג. הזמן שייקח לכדור ליפול מרחק נתון בריק.

            ד. הכוח השקול הפועל על הכדור לכדור כאשר הוא נופל בריק.

            ה. הכוח השקול הפועל על הכדור לכדור כאשר הוא נופל באוויר.
4) בספרו של 'C. S. Forster "סגן הורנבלוור", המתרחש בתחילת המאה ה-19, ספינת חיל הים הבריטי מנסה להתגנב דרך חיל המצב הספרדי. הספינה שטה במרחק הגדול ביותר האפשרי מכלי הנשק של הספרדים. נסמן מרחק זה ב-S. היורה הספרדי יודע שלפגזי התותח שלו יש מהירות יציאה v0. 
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1. ברגע שהתותח יורה, מה משפיע על תנועתו של הפגז? כתבו משוואות המתארות את וקטור התאוצה של הפגז אחרי שהוא נורה. הזניחו את התנגדות האוויר.

2. נניח שהיורה מטה את קנה התותח כלפי מעלה בזוית q מעל האופק. פתרו את המשוואות אותן כתבתם בסעיף א', כך שיתקבלו ביטויים המתארים את מיקומו של הפגז בכל זמן t. 
3. אם היורה רוצה לפגוע בספינה, עליו לבחור את זווית הירי באופן מדויק. הסבירו כיצד יוכל לחשב את הזווית המדויקת. גם כאן, הזניחו את התנגדות האוויר. 
4. אם מהירות היציאה של הפגז היא 100 מטר לשנייה, והספינה במרחק חצי ק"מ מהתותח, מצאו את זווית הירי. (הניחו ש-g=10 m/s2). 
ייתכן שתצטרכו להיעזר בזהויות הבאות: (זהויות אלו נכונות עבור כל זווית ()
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5) שחקן גולף מנסה לחבוט בכדור כך שיפגע במדשאה. המדשאה נמצאת במרחק אופקיs  מהתלולית של השחקן, ועל גבעה בגובה h מעל התלולית. כאשר השחקן חובט בכדור, הכדור עוזב את התלולית בזוית ( מעל האופק. השחקן מעוניין לדעת באיזו מהירות v0 עליו לחבוט בכדור על מנת שיגיע לגובה h ולמרחק אופקי s. 
א. לאחר החבטה בכדור, מה קובע את תנועת הכדור?  כתבו את המשוואות המתארות את וקטור התאוצה של הכדור אחרי שהוא עוזב את התלולית. הגדירו את מערכת הצירים שלכם. הזניחו את התנגדות האוויר.

ב. פתרו את המשוואות אותן כתבתם בסעיף א', כך שיתקבלו ביטויים המתארים את מיקומו של הכדור בכל זמן t.

ג. אם השחקן רוצה שהכדור ינחת במקום הנכון, עליו לחבוט בכדור כך שהכדור יעזוב את התלולית במהירות המתאימה. הסבירו כיצד הוא יכול לחשב זאת. הזניחו את התנגדות האוויר. מצאו משוואה המתארת את המהירות ההתחלתית של הכדור בהתאם לנתוני השאלה.

ד. אם הכדור עוזב את התלולית בזווית 30º, המרחק s הוא 100 מטר, והגובהh  הוא 10 מטר, מצאו את המהירות שבה צריך הכדור לעזוב את התלולית. 

ה. כעת התחשבו בהתנגדות האוויר. נניח שתיאור טוב של התנגדות האוויר מבוטא על ידי כוח הגרר: 
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 הוא גודל המהירות. התייחסו לשלוש נקודות במסלול הכדור: בחצי הדרך למעלה, בנקודה הגבוהה ביותר ובחצי הדרך למטה. דונו בכיוון כוח ההתנגדות בכל נקודה. תארו באופן איכותי (ללא חישוב) כיצד תשפיע התנגדות האוויר על תנועת הכדור.
6) במשחק בייסבול חובט אחד השחקנים כדור במהירות V בזווית ( מעל לאופק. הכדור עף לעבר הגדר הנמצאת במרחק S מהשחקן ובגובה H מעליו. 
          א. שרטטו תרשים של המתרחש.

          ב. הניחו הנחות הגיוניות כדי לפשט את הבעיה. רשמו הנחות אלו. לאחר מכן כתבו ופתרו את משוואות התנועה של הכדור. 

          ג. רשמו משוואה שתראה מה יהיה גובהו של הכדור כאשר הוא יגיע לגדר. 
          ד. עבור המקרה המתואר, נניח ש-
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. האם  הכדור יעבור את הגדר?

7) טיל האמור לבדוק את הרכב האטמוספרה העליונה נורה אנכית מעלה ממיקום הנמצא בגובה פני הקרקע. במשך זמן T, כאשר עדיין ישנה אספקת דלק למנוע הטיל, הטיל עולה בתאוצה של 2g. הניחו שהתנגדות האוויר זניחה, ושהטיל עולה לגובה קטן מספיק כך שתאוצת הכובד של כדור הארץ יכולה להיחשב קבועה. 
         א. מהי מהירות הטיל וגובהו מעל פני הקרקע כאשר הדלק אוזל?

         ב. מהו הגובה הכללי אליו מגיע הטיל?

          ג. אם T הוא 30 שניות, לאיזה גובה יגיע הטיל?

8) קליע כבד נזרק, ותנועתו מתוארת בשרטוט. עבור כל אחד מארבעת הגדלים א' עד ד' המצוינים למטה, בחרו אחד מהכיוונים המתוארים ב-A עד G. אם דעתכם אף כיוון אינו מתאים, כתבו N. 
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גודל:

1. מהירות הקליע כאשר הוא נמצא בנקודה העליונה.

2. הכוח על הקליע כאשר הוא בדרכו מעלה.
3.  הכוח על הקליע כאשר הוא נמצא בנקודה העליונה.
4. תאוצת הקליע כאשר הוא בדרכו מטה.
כיוון: 

A. ישר מעלה.

B. ישר מטה.
C. לצד שמאל.
D. לצד ימין.
E. שווה לאפס.
F. לכיוון מעלה וימינה.
G. לכיוון מעלה ושמאלה.
.N אף תשובה אינה מתאימה.

9) במהלך לימודי המכניקה נתקלנו בנוסחאות הבאות: 
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עבור כל אחת מהמשוואות , ענו על השאלות הבאות:

1. איזו מערכת פיזיקלית מתוארת על ידי המשוואה?

2. מה מייצגת כל אות?
3. באילו תנאים המשוואה תקפה?
שרטטו במחברת שרטוט שבו יחברו חיצים בין זוגות משוואות שבהם אחת מהמשוואות יכולה לנבוע מהשנייה בתור מקרה פרטי שלה. כיוון החץ יהיה מהמשוואה הכללית יותר למקרה הפרטי שלה. 

_________________________________

 קובץ זה נועד אך ורק לשימושם האישי של מורי הפיזיקה ולהוראה בכיתותיהם. אין לעשות שימוש כלשהו בקובץ זה לכל מטרה אחרת ובכלל זה שימוש מסחרי, פרסום באתר אחר (למעט אתר בית הספר בו מלמד המורה), העמדה לרשות הציבור או הפצה בדרך אחרת כלשהי של קובץ זה או כל חלק ממנו. 
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